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M. S. Regina Maria a României
0  adâncă şi neţărmurită durere a 

învăluit inimile româneşti, întreaga fiinţă  
a Ţării, din momentul în care s'a răs- 
pândit sfâşietoarea veste că Regina albă 
a visurilor noastre, zâna care a condus 
spre împlinire idealul nostru naţional, nu 
mai este. Făptura E i, întruchipare de 
basm şi de raze, trimisă nouă de Dum
nezeu la răspântia decisivă a istoriei noa
stre, ca să ne îndrume cu curaj pe calea 
de jertfe ce ducea la realizarea visului 
milenar, ca să ne însufleţească în mo
mentele cele mai tragice cu încrederea E i  
neclintită, cu zâmbetid E i de mamă bună 
nebiruită de nici o suferinţă, făptura 
aceasta providenţială din care se comu
nica sufletelor româneşti o neînvinsă ener
gie şi un delirant entuziasm pentru ţară 
şi neam, a fost luată dintre noi, de pe 
plaiurile în cari se integra atât de de
săvârşit. Dar icoana acestei măreţe f i 
guri de istorie românească o vom purta 
în inimile noastre înconjurată de legen
darele ei fapte, o vor vedea generaţiile 
viitoare într'o lumină tot mai miracu
loasă ca Maică a răniţilor, ca primă 
Împărăteasă a neamului întregit, ca zână 
a câmpiilor româneşti, îndrăgită de toate 
ale noastre şi identificată cu noi.

N u  s'a mai pomenit o Regină care, 
venind din castelele şi bucuriile neturbu
rate de nici o umbră ale marilor curţi 
împărăteşti în mijlocul unui popor vie
ţuitor în condiţii patriarhale, modeste şi 
suferind de multe lipsuri şi necazuri, să 
se f i  identificat atât de desăvârşit cu el. 
Necazurile noastre le-a luat asupra Sa 
fără să-şi arete o singură licărire de ne
mulţumire. S'a făcut alinătoarea dure
rilor noastre, frăgezimea zâmbetului ei 
de mamă ni s'a făcut izvor de tărie şi 
de curaj. Ea, cea mai delicată dintre 
făpturi, ne-a mânat energic în crâncena 
încleştare de care midţi dintre noi se 
temeau, dar fără de care nu era posi
bilă învierea. Şi-a stat în fiecare clipă 
cu noi, ştergând lacrimile şi rănile noa
stre şi întărindu-ne nădejdea, înăbuşin- 
du-şi propria-i durere şi suferinţă.

Ardealul care nu mai văzuse împă- 
rătese, cu atât mai puţin împărăfese cari 
să se amestece în poporul de iobagi şi să 
mângâie feţele obidite, să vorbească cu 
bătrânii, să se prindă în horă cu neve
stele, a trăit momente suprafireşti în pri
măvara anului 1919 (şi de atunci în
coace deatâtea ori). Toate basmele lui se 
coborâse aevea pe pământ. Regina ală
turi de Augustul E i Soţ mângâia cu 
privirea familiară a ochilor E i de_Nj/z_

şi de urale ale unui popor care se sim
ţea răpit în cer.

A  fost Regina poporului, îmbrăcată 
în portul lui, umblând prin satele lui, 
înţelegându-i sufletul şi credinţele, însu- 
şindu- Şi-le.

A  fost Regina văzută de toţi, deşi 
rămânând tot sublimă, aeriană, minune 
necrezută ochilor, lleană Cosânzeană a 
poveştilor lui.

Ea va trăi veşnic în basmele popo
rului, în istoria neamului, în inimile 
noastre.

Dumnezeu să-l răsplătească tot ce 
a făcut pentru noi şi-i mulţumim lui 
Dumnezeu că ne-a hărăzit-o şi încă 
atunci când am avut mai multă lipsă.

A. S. R. Principesa Elisabeta, năs
cută în 29 Septemvrie 1894;

M. S. Marioara, a Jugoslaviei, 
născută în 27 Decemvrie 1899;

Nicolae, născut în 1903, 5 Au
gust;

Ileana în 1908, căsătorită cu Ar
hiducele Anton de Habsburg şi

Mircea născut în 21 Decemvrie 
1912, mort la 2 Noemvrie 1916.

Viaţa Reginei Maria

Regina Maria s’a născut în East- 
well, provincia Kent, în Anglia, în 3 
Octomvrie 1875. Era al doilea copil 
principelui Alfred, duce de Edinburg, 
şi nepoata Reginei Victoria a Angliei.

Mama sa, Maria, era fiica Ţaru
lui Alexandru II al Rusiei.

Cele trei surori cari au venit în 
lume după Ea, au fost: Victoria Me- 
lita în 1876; Alexandra Victoria, în 
1878 şi Beatrice, în 1883.

Copilăria plină de fericire, şi-a 
petrecut-o cu aceste surori în caste
lul părintesc, unde a fost ferită de lo
vituri şi de asprele realităţi ale vieţii.

Ca tânără a făcut mai multe că
lătorii în Rusia — ţara de origină 
a mamei Sale iubite; apoi în Medite- 
rana, de unde şi-a împodobit sufletul 
cu imagini neperitoare.

Cu prilejul unei călătorii în Ger
mania a cunoscut pe Principele Fer
dinand al României. Era în 1892 şi 
Principesa avea numai 16 ani, când 
se logodeşte cu Moştenitorul tronului.

In anul următor se căsătoreşte 
cu Principele Ferdinand, devenind 
astfel Moştenitoarea tronului Ro
mâniei.

In Ianuarie 1893 intră în ţară şi 
este primită cu toată dragostea şi în
crederea de popor.

Această fericită căsătorie a fost 
binecuvântată de Dumnezeu cu şase 
copii:

Majestatea Sa Regele Carol 11-a 
Auaustvl nostn, -S—

înzestrată cu cele mai alese vir
tuţi morale şi intelectuale, frumoasa 
noastră Regină a reuşit să se furi
şeze în sufletul poporului, care punea 
de acum cele mai bune speranţe în 
Ea. Ea se solidarizează cu pământul, 
trecutul şi idealul nostru: „Am venit 
la D- Voastră aşa de tânără, încât m'am 
înrădăcinat aici dela început. Sunt a 
voastră, a cerului şi a pământului ace
stei ţări“.

Dragostrea aceasta reciprocă, în
tre Regină şi neamul românesc, a fost 
cheagul care a menţinut tăria neamu
lui în vremurile grele peste care a 
dat ulterior.

Astfel datorită Reginei Maria s'a 
evitat abzicerea dela tron a Regelui 
Carol I şi a întregii dinastii domni
toare.

«Cum să părăsesc acest popor care 
începuse să se încreadă în mine şi 
să privească spre mine ca la nădejdea 
cea viitoare; să părăsesc munca mea, 
viitorul meu, dreptul meu de a mă 
odihni pe veci în pământul românesc f  
Nu, nu, aşa ceva nu se va putea întâm
pla niciodată,.. Chiar dacă alţii s'ar f i  
hotărît să plece, eu m'aşi f i  înfipt cu 
copiii mei în pământul acesta şi ca să 
ne desprindă de el, ar f i  trebuit să 
smulgă şi inimile din noi*.

Dar norii grei cari se abăteau 
asupra Europei întunecau lanurile de 
flori visate şi sufletul blândei Regine. 
In 10 Octomvrie 1914 când moare 
Regele Carol I, limbi înalte de foc se 
ridicau în diferite colţuri al bătrânu
lui continent european. Dogoarea lor 
se simţea şi la graniţele noastre.

In aceste împrejurări pline de ne
cunoscut Regina îşi aşeza pe cap co
roana unor grele răspunderi.

O carte nouă începe acum să fie 
scrisă pentru neamul românesc, în 
care cei doi autori: Regele şi Regina 
au lăsat să se vadă conţinutul. Va fi

Atitudinea fermă a Reginei Ma
ria a determinat intrarea noastră în 
răsboiu alături de marii aliaţi, având 
convingerea, că prin sacrificiul ală
turi de ei, va triumfa dreptatea cauzei 
româneşti.

In sufletul Ei au fost prezente 
atunci toate suferinţele şi toate nă
dejdile neamului nostru şi a avut ge
niala intuiţie să îndrume acest popor 
spre isbăvire.

România s’a aruncat atunci cu 
elan în foc. Dar, din primele luni, 
soarta armelor a fost pe partea duş
manilor. Urmează retragerea, calvarul, 
iar biata Regină adaugă la suferinţa 
neamului şi durerea ei proprie, căci 
lăsa în mânile duşmanului un mor
mânt proaspăt închis, care cuprindea 
pe cel mai mic şi mai plăpând dintre 
copiii săi dragi: pe Mircea. Dar nudes- 
nădăjdueşte. Regina Maria se ridică 
atunci ca o făclie de lumină, îmbăr
bătează şi stăpâneşte spiritele şi în
dreaptă jertfele spre idealul sublim al 
unităţii naţionale. Ea a fost întotdea
una convinsă de isbânda noastră. In 
sufletul ei nu s’a sălăşluit niciodată 
ideia unei înfrângeri.

O vedem în tranşee îmbărbătând 
pe soldaţi pentru apărarea pământului 
strămoşesc, în spitale ducând mân- 
găere şi alinare celor răniţi, în laza- 
relele contaminate de tifos, sfidând 
pericolul şi moartea, în satele pustiite 
de urgia răsboiului împărţind ajutoare 
celor orfani şi nenorociţi. Oriunde 
a fost durere şi suferinţă e de faţă 
cu figura sa de înger mângăitor şi 
care îmbărbătează.

Cine ar putea nega oare că re
naşterea noastră din cenuşa răsboiului 
nu se datorează în bună parte Ei? 
Da, acestei Regine care s’a identificat 
fără asemănare, cu aspiraţiile acestui 
neam şi care în cele mai grele clipe 
îşi îmbărbăta poporul cu cuvintele: 
»Să fim  stâncă în faţa primejdiei, să 
sperăm într'un viitor mai puţin tragic, 
să credem într'o lumină dincolo de întu- 
nerec, o lumină pe care numai dacă 
suntem cu putere şi cu credinţă vom 
ajunge într'o zu .

Şi într’adevăr isbânda n’a întâr
ziat. Refacerea armatelor noastre în 
Moldova şi alungarea duşmanilor co
tropitori, redă neamului încrederea în 
destinul său.

Urmează zile de mari bucurii pe
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şi încoronarea dela Alba Iulia, o tree 
definitiv în legendele poporului nostru.

După răsboiu se dedică în spe
cial operelor de asistentă socială. 
Mama, virtutea acestei ţări şi copilul, 
nădejdea de mâne a ei, sunt în cen
trul preocupărilor Sale.

Cine nu-şi aminteşte de înalta 
operă de asistenţă socială pornită de 
Regina Maria? Nu este societate de 
binefacere dela care să fi lipsit cu 
sfatul şi ajutorul Său.

Dar l-a fost dat să trăiască încă 
o mare durere. In 1927, acum unspre
zece ani, în aceiaşi lună, pierde pe 
acela cu care s’a împărtăşit din du
rerile şi bucuriile acestui neam. După 
moartea Regelui Ferdinand duioasa 
noastră Regină se consacră exclusiv 
operilor de caritate.

Anul trecut puterile au început 
s’O  părăsească. Neamul întreg a ur
mărit cu înfiorare evoluţia boalei şi a 
fost cuprins de un profund sentiment 
de durere când a aflat că desnodă- 
mântul va trebui să fie ca al oricărui 
muritor.

Iar acum Regina Maria, împără
teasa tuturor Românilor, cea trimisă de 
Dumnezeu să ne fie lumină, nădejde 
şi bucurie, nu mai este printre noi. 
S’a dus departe unde a visat o viaţă 
întreagă, în parcuri mari cu flori, 
unde nu este durere, ci viaţă fără 
de sfârşit.

Imaginea ei va fi însă mereu vie 
în sufletul nostru. O vor c â n t a  
codrul cu frunzele, apele şi isvoarele 
şi întreagă viitorimea acestei ţări. Căci 
din basm s’a născut şi ca din basme 
au fost faptele ei.

Spre ţară, ultimele clipe
După o lungă convalescenţă în 

urma atacului boalei de anul trecut, 
Regina Maria a plecat la Merano în 
Italia. Aici nesinţindu-se mai bine, a 
plecat la Dresda, în sanatorul Zur 
Weissen Hirsch unde a stat până 
aproape în ultimul moment.

Resimţind tragicul sfârşit şi-a ex
primat dorinţa de-a fi adusă în ţară: 
Vreau să mor pe pământul ţării mele, 
s’a exprimat Ea către medicii curanţi. 
Cu această dorinţa ultimă voia să 
îmbrăţişeze încă odată, înainte de 
moarte, cel puţin cu ochii, plaiurile 
ţării iubite.

Cu un tren special a fost adusă 
la Sinaia, unde copleşiţi de durere 
au întâmpinat-O M. S. Regele, Voe- 
vodul Mihai şi Principesa Elisabeta.

In urma unei puternice hemo
ragii, M. S. Regina Maria, a încetat 
din viaţă în 1 8  Iulie, ora 17,38. La 
căpătâiul Augustei Bolnave se găseau:
M. S. Regele, Voevodul Mihai, Prin
cipesa Elisabeta, I. P. Sf. Sa Patriarhul 
Miron şi medicii curanţi.

Clopotele Patriarhiei şi ale mă
năstirii Sinaia au anunţat durerea cea 
mare a săvârşirii din viaţă a Reginei 
Maria.

Toată ţara a rămas copleşită 
de durere.

La Sibiu au fost imediat arbo
rate steaguri îndoliate Ia Reşedinţă, 
Catedrală, Consiliul arhiepiscopesc, 
Academia teologică şi la toate insti
tuţiile publice.

I. P. S. Sa mitropolitul nostru 
Nicolae a trimis în aceiaş zi M. Sale 
Regelui următoarea telegamă:

Majestăţii Sale Regelui Carol 11
Bucureşti

Însoţind cu adânci regrete şi cu 
simţeminte de neuitată recunoştinţă tre
cerea la cele veşnice a Majestăţii Sale 
Reginei Maria, care alături de gloriosul 
Ei soţ a prezidat marele act al unirii 
tuturor Românilor, luăm parte împreună 
cu tot clerul şi poporul Mitropoliei Ar
dealului la durerea Majestăţii Voastre

mezeu pentru

Totodată din partea I. P. S. Sale 
Mitropolitului nostru Nicolae s’a depus 
o coroană pe sicriul Reginei Maria 
cu inscripţia:

Bunei noastre Regine Maria, ne
uitată recunoştinţă.

Mitropolia ortodoxă a Ardealului.
P. S. Vasile înconjurat de un 

sobor de preoţi a slujit un parastas 
pentru pomenirea Reginei Maria.

Membrii guvernului au trimis Su
veranului următoarea telegramă de con
doleanţe :

»Cu adâncă dureré, prosternaţi îna
intea sicriului în care odihneşte azi 
glorioasa Voastră Mamă, transmitem 
Majestăţii Voastre, ca o slabă mângâiere 
în marea Sa durere, expresiunea respec
tuosului nostru devotament«.

I. P. S. Patriarh a trimis urmă
toarea telegramă către toate parohiile 
din ţară:

Glorioasa Regină Maria adormind 
întru Domnul, Luni, 18 Iulie, între orele 
5—6, dispun ca în toate zilele până la 
îngropăciune, să se tragă clopotele în 
toate bisericile din Patriarhie şi să se 
facă slujbe pentru odihna sufletului în 
veci neuitatei Regine Mamá

in urma încetării din viaţă a Ma
iestăţii Sale Regina Maria guvernul a 
ordonat doliu naţional până în ziua în
mormântării.

Toate autorităţile au suspendat ser
viciul în semn de doliu în zilele de Joi 
21 şi Sâmbătă 23 Iulie.

In fiecare zi, până la înmormântare, 
la orele 11 s’a făcut serviciu divin pentru 
sufletul bunei Regine.

In ziua de 19 Iulie la ora 11, ră
măşiţele pământeşti ale Augustei de
functe au fost depuse în Castelul Peleş.

Cetăţenii au fost admişi să defileze 
în faţa sicriului Regal cu începere dela^i 
ora 14 până la ora 19, iar în ziua de 
20 Iulie dela ora 10 până la ora 19.

In ziua de 21 Iulie corpul neînsu
fleţit al Majestăţii Sale Regina Maria 
a fost transportat cu un tren regal la 
Bucureşti, Palatul Cotroceni.

Aci publicul a fost admis să defi
leze în zilele de 21, 22 şi 23 Iulie între 
orele 9—13 şi 15 — 19.

In ziua de 24 Iulie la ora 8. cor
tegiul mórtuar va porni dela Palatul 
Cotroceni la Gara Regală, de unde un 
tren regal va pleca la Curtea de Argeş, 
unde se va face înmormântarea la orele 
5l/2 în cripta domnească alături de 
Regele Ferdinand. La această oră, în 
toate bisericile din ţară se vor sluji pa
rastase pentru odihna neuitatei Regine.

La Ministerul Educaţiei Naţionale 
au sosit tóate rezultatele examenului 
de bacalaureat teoreric din sesiunea 
Iunie a. c.

Sau prezentat la cele 61 de comi- 
siuni de bacalaureat 6270 de candidaţi 
şi au reuşit numai 3820, adică 60.92°/0.

In sesiunea corespunzătoare din 
anul trecut, procentul reuşiţilor a fost
de 53,28°/o-

Din rezultatele de acum se des
prind două constatări de seamă. Mai 
întâi, obiecţiunea celor cari susţineau 
că prezenţa în comisiile de examinare 
a unui profesor dela liceul de unde 
provin candidaţii ar fi în dauna obiec
tivitătii examenului, este neîntemeiată. 
Dovadă procentul celor respinşi, care 
este de 39,08°/0.

Dacă procentul reuşiţilor de anul 
acesta este mai mare decât cel de anul 
trecut, faptul se explică prin măsura 
pe care a luat-o ministerul de a sus
penda cursurile clasei a VllI-a de liceu 
la 20 Mai, când elevii au intrat în exa
menul de fine de an, iar dela 1 Iunie 
şi până la 25 Iunie [când a început 
bacalaureatul], elevii au fost liberi şi 
au avut putinţa să se pregătească mai 
temeinic.

îo t despre misiunea colportajului
După cum arătam în alt articol, 

colportajul cărţilor şi foilor religioase pen
tru popor se impune cu necesitate ca 
o nouă formă a misiunii noastre 
sfinte de propoveduitori ai Cuvân
tului mântuirii. Gustul cititului, care e 
tot mai desvoltat chiar şi Ia sate, se 
cere împlinit.

Sectarii au înţeles lucrul acesta 
înaintea noastră a preoţilor. Sau mai 
bine zis sectarii au adus din străină
tate odată cu rătăcirile lor şi metoda 
propagandei scrise. Şi dacă au reuşit 
să răpească ceva din turma Bisericii 
noastre, aceasta se datoreşte în mare 
parte tipăriturilor lor ieftine sau chiar 
gratuite răspândite de colportori ne
osteniţi. Să nu ne ruşinăm a învăţa 
dela sectari ce trebue să facem ca 
să-ne apărăm de ei şi ca să-ne hră
nim turma cu păşune aleasă şi dătă
toare de viaţă nouă.

Aşa dar să răspândim cu vreme, 
şi fără vreme, cartea, broşura şi ga
zeta religioasă scrisă anume pentru 
popor, pe înţelesul lui şi în duh or
todox. Dar aici se ridică mai multe 
întrebări: De unde luăm şi cum ale
gem cartea şi gazeta religioasă pen
tru popor? Avem noi la îndemână, 
în direcţia aceasta, materialul de lucru 
necesar? Avem noi, adecă, destule ti
părituri religioase cu adevărat pentru 
popor.

Şirul întrebărilor s’ar putea lungi. 
Dar ne oprim să spunem că aceste 
întrebări fac parte din marea problemă 
a tipăriturii religioase pentru popor. 
Şi tot acum, îndată, trebue să spu
nem că până acum s’a făcut puţin la 
noi pentru rezolvarea acestei pro
bleme de mare însemnătate pentru 
lucrul şi lupta Bisericii în vremea de 
acum. Timpurile cer mai întâi o lite
ratură bogată religioasă pentru popor 
şi apoi o literatură teologică înaltă. 
Noi nu prea avem cărţi şi foi reli- 
ginase pentru popor, ieftine şi cu pu
tere de chemare la Hristos. Ba putem 
spune că tot ce avem mai bun în 
privinţa aceasta e ceea ce ne-a dat 
Oastea Domnului, ceea ce a răsărit sub 
focul acestei mari mişcări de rena
ştere şi convertire religioasă.

De ce a reuşit Oastea Domnului 
să ne dea cartea şi gazeta religioasă 
cea mai bună pentru popor? Pentrucă 
orice lucru bun şi trainic se face cu 
o dragoste mare, dintr’o tensiune mare, 
Ia o înaltă temperatură spirituală. Ori 
Oastea Domnului, prin Duh Sfânt 
care lucrează în ea, a creiat ambi
anţa duhovnicească necesară unei ade- 
vărate creaţii de literatură religioasă 
pentru popor.

Cartea şi foaia religioasă pentru 
popor trebue să mişte inima şi să 
atragă interesul spre a trezi dorinţa 
după o viaţă nouă cu Hristos. Altfel 
ea nu şi ajunge scopul şi nu mulţu
meşte pe cetitorul însetat de «pâinea 
şi apa vieţii». O carte sau o gazetă 
religioasă searbădă, fără duh, mai 
mult strică.

Dar nu numai conţinutul e prin
cipal lucru la o carte sau foae reli
gioasă pentru popor. Ci şi preţul. Da, 
în lumea săracă a satelor o carte cu 
preţul mai mare de 10— 15 lei pă
trunde foarte greu, oricât de minunat 
ar fi conţinutul ei. Asta o spun după 
o experienţă de aproape 5 ani de 
când mă silesc să răspândesc scrisul 
religios în popor. O bună politică a 
cărţii religioase pentru popor trebue 
să îndeplinească aceste două condiţii, 
deopotrivă de însemnate: 1. Un con
ţinut atrăgător şi mişcător, pe înţele
sul poporului, potrivit cu mentalitatea 

.............lL_cuihişţraţi^âHna^

Ţăranul abia câştigă pentru chel
tuielile lui strictul necesar. Oricâtă 
dragoste de scrisul religios ar avea, 
el scoate cu greu 10 lei pe lună pen
tru o broşură sau pentru un abona
ment la foae. El mult mai bucuros 
cumpără 2 broşuri cu câte 5 lei una 
decât să dea 10 lei pe una mai mare, 
oricât de bună şi interesantă ar fi ea.

De lucrul acesta trebue să ţină 
seamă, cu stricteţe, atât cei ce scriu 
sau editează cărţi pentru popor, cât 
şi cei ce au înalta misiune de ale răs
pândi în popor. Aceasta o ştiu şi o fac 
cu mult zel sectarii, tipărind broşuri 
şi reviste mici, pe cari la vând cu un 
preţ mic sau le dau la nevoe chiar 
gratis. Desigur că ei au şi fonduri 
grase pentru propaganda lor.

Dar tot Oastea Domnului, prin
I. P. S. nostru Mitropolit, e aceea 
care ne dă şi azi foaia şi cărţile reli
gioase cele mai bune pentru popor, 
cele mai b ne scrise, mai atrăgătoare, 
mai cu duh şi mai ieftine. Acum I. 
P. S. Mitropolit a pornit un nou şir 
de cărţi religioase pentru popor, o 
bibliotecă cu titlul: „Veniţi la Hri
stos* cu broşuri ieftine şi bine scrise. 
Iar «Lumina Satelor» cu suplimentul 
«Oastea Domnului» e azi cea mai răs
pândită foae religioasă pentru popor.

Deci cu puţină osteneală şi bună
voinţă ne putem procura şi tipăritu
rile religioare pentru popor, cari să 
îndeplinească condiţiile cerute pentru 
scopul urmărit şi arătat mai sus. Cum 
vom face însă să le punem mai uşor 
în mâna săracă a poporenilor noştri ? 
Aici trebue avută în vedere o anu
mită tactică, o anumită politică.

O vom vedea în alt articol.
Pr. Nicolae Vonica

R evista  Teologică, ultimul nu
măr pe lunile Iulie—August c. cu
prinde mai multe articole despre Or
todoxie şi uniaţie, scrise de autori 
binecunoscuţi, dintre cari nu lipsesc 
numele: Gr. T. Marcu, Dr. I, Lupaş, 
Dr. I. Mateiu, Dr. Gh. Ciuhandu, Dr.
O. Ghibu, Dr. S. Stanca, Dr. I. Lupşa 
şi I. Stanciu, etc.

Numărul acesta are o extensiune 
de peste o sută pagini şi costă nu
mai 60 Lei. S’a trimis numai abona
ţilor. Cucernicii preoţi cari doresc să 
şi-l procure se pot adresa administra
ţiei revistei (la Academia teologică) şi 
Librăriei Arhidiecezane.

Universitatea populară „N. Iorga“, 
dela Vălenii de Munte, şi-a deschis 
porţile pentru a treizecea oră.

Inaugurată în Iulie 1908, acţiunea 
culturală începută de dl prof. N. Iorga 
aci pleca dintr’un cald,' patriotism, cu 
menirea de-a cristaliza şi întări idealul 
generaţiei care a realizat România- 
Mare. Astăzi, tot tinerei generaţii, îi 
îmbie, într’o formă culturală sănătoasă, 
o orientare morală, pentru o viaţă na
ţională mai demnă şi mai curată. Sunt 
trei decenii pe culmile românismului.

Odată cu încetarea activităţii şed- 
lare şi cu începerea vacanţei celei mari, 
corpul didactic a fost cuprins de frigu
rile detaşărilor şi transferărilor.

Până acum aceste operaţiuni se 
jăceau prin intervenţia oamenilor po
litici. Cu întronarea maréi drdine de stat. 
această stare de lucruri a încetat. De
taşările se vor face anul acesta în luna 
August, de însuşi Ministerul Educaţiei 
Naţionale.

Aceste detaşări privesc numai în
văţământul secundar şi se vor face 
după criterii obiective şi anume: dacă 
unul din soţi funcţionează într'o localitate 
şi celalat în alta, va fi detaşat unul din 
cei doi soţi, pentru ca ambii să fio

iiafllM nrae
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Probleme - Recensii -ComentariiI. P. S. Patriarh
Miron Cristea

I. P. S. Patriarh Dr. Miron 
Cristea a împlinit, în ziua de Sf. 
Ilie, respectabila vârstă de 70 ani.

Este o vârstă de care foarte 
puţini se învrednicesc, iar şi dintre 
aceştia unii, împovăraţi de mulţimea 
anilor şi a evenimentelor trăite, se 
cobor încet spre săvârşire trupeasca.

I. P. S. Patriarh, în plină sănă
tate la această vârstă, ne aminteşte 
de vremurile patriarhilor biblici, când 
pe cei drepţi şi evlavioşi Dumnezeu 
îi alegea ca să fie  luminile adevă
rului, în întunericul păcatului ome 
nesc.

Născut dintr'o familie fruntaşe 
de ţărani, I. P. S. Patriarh a stră
bătut cu înţelepciune şi siguranţă 
un drum care constitue sensul şi \ 
ritmul desvoltării noastre ca naţiune, j 
O minte ageră, un suflet cumpătat I 
şi credincios, l-au însoţit în acest \ 
glorios drum, care l-a urcat pe pis
curile celor mai înalte demnităţi 
bisericeşti şi lumeşti. Fiu de ţăran, 
episcop şi patriarh, prim-ministru şi 
regent, iată ceiace în împrejurări 
sociale normale numai Dumnezeu 
şi calităţi personale superioare, rar, 
îl înalţă.

Poporul nostru poate f i  mândru 
câ'n fruntea Bisericii româneşti şi 
în fruntea Statului nostru, se găseşte 
un fiu de ţăran, cel mai ales, în 
care se concentrează toată virtutea, 
omenia şi înţelepciunea satului: pe
I. P. S. Patriarh.

întreg poporul românesc este 
bucuros astăzi de-a putea omagia 
pe acela care duce cu bărbăţie în 
spinare greutatea celor şapte decenii 
de viaţă şi luptă, şi care a ştiut în 
momentele grele prin cari am trecut 
să redea ţării liniştea şi pacea tre
buitoare progresului.

Iar biserica strămoşească care 
a cunoscut sub binecuvântata Sa 
arhipăstorire o viaţă înaltă de trăire 
duhovnicească şi culturală, o epocă 
de organizare solidă şi de mari cu
ceriri, urează astăzi cu tot norodul 
dreptcredlncios:

Intru mulţi»  şi fericiţi ani I. P.
S. Stăpâne !

Acţiunea, începută anul trecut 
pentru fondul întăririi graniţelor tării, 
a avut ecou puternic în rândurile cetă
ţenilor, cari âu şi subscris importante 
sume. In continuare un comitet de ofi
ţeri, generali şi alţi intelectuali a luat 
iniţiativa de a deschide în parcul Carol I 
din Bucureşti o expoziţie naţională-indu- 
strială, îatre 15 August şi 15 Septem
vrie 1938. Din comitetul de onoare al 
expoziţiei fac parte dnii: C. Argetoianu. 
consilier regal, gen. Paul Teodorescu. 
ministrul aerului şi al marinei, ing. Gi- 
gurtu, fost ministru, etc.

La liceul nostru ortodox din Brad, 
în anul şcolar expirat au fost înscrişi 
300 elevi, clasificaţi 281, dintre cari 
promovaţi 135, corigenţi 115, repetenţi 
31. La examenul de bacalaureat s a u  
prezentat 13 candidaţi, dintre cari au 
reuşit 9.

Nr. 8157/938

Com unicat
Qn. Minister al Cultelor şi Ar

telor ne comunică prin adresa Nr. 
28210, din 5 Iulie a. c., că slujbele 
oficiale la sărbătorile naţionale şi ale 
Familiei Domnitoare să se oficieze 
la biserica ortodoxă, ca biserică d o  
minantă, unde vor fi obligaţi să par
ticipe toate autorităţile.

S i b i u ,  la 16 Iulie 1938
Consilittl arhiepiscopesc

Conferinţă preoţească. — In anul 
acesta, după conferinţa din 8 Martie ţinută 
odată cu depunerea jurământului pe noua 
Constituţie, preoţimea din protopopiatul 
«Oituz* a ţinut în ziua de 5 Iulie, în bi
serica ortodoxă din oraşul Tg. Săcuesc, 
reşedinţa tractului, a doua conferinţă.

P. C. Sa Păr. protopop loan Rafiroiu 
a săvârşit slujba invocări Duhului Sfânt. 
După salutul de bună întâlnire din partea
P. C. Sale se intră în ordinea de zi. P. C. 
Sa citeşte raportul activităţii pastorale şi 
a cercurilor religioase din anul 1937, din 
care se vede sporirea rodnică religioasă, 
morală, socială şi materială a despărţă
mântului.

Urmează conferinţa Pr. A. Radu-Te- 
liu: Viaţa morală-religioasă şi promovarea 
ei prin cele 2 instituţii: „Pegătirea premi- 
litară şi Straja Ţării“. Frăţia Sa arată fră
mântările sufletului tineresc de după răsboi 
în ţările din Europa, în căutarea lui Dum
nezeu, şi cum în rezolvarea problemei 
atât de însemnate România a ales calea 
cea mai fericită faţă de extremismul altora. 
Pr. Radu ne citează şi bibliografia pe care 
am putea-o folosi în pregătirea predicilor 
şi a conferinţelor ce trebue să le ţinem 
tinerilor credincioşi.

A fost înălţătoare şi plină de învăţă
minte pentru noi cei tineri distingerea cu 
»brâu roşu“ a Preotului Ştefan Ciutac din 
Cernatul de jos.

A urmat alegerea a 8 membri în adu
narea proiopopească, verificarea membrilor 
din cler şi mireni pe noul ciclu de 6 ani 
şi alegerea consiliului şi epitropiei proto- 
popeşti, după care s’a prezentat şi aprobat 
contul de gestiune a Of. protopresbiteral 
pe 1937 şi Bugetul pe anul 1938.

După masă la ora 3, tot în sf. Bise
rică în faţa sf. Altar a urmat mărturisirea 
preoţilor prin duhovnicul Pr. Er. Ticuşan- 
Covasna.

Meditaţia de pregătire înainte de măr
turisire a ţinut-o Pr. loan Dumitru Tulcheş 
desvoltând textul: »Fericiţi cei ce ascultă 
cuvântul lui Dumnezeu şi-l păzesc pe el“ 
(Luca 11, 28).

Apoi C. P. Păr. protopop loan Rafi
roiu face diferite comunicări şi împarte gra
tuit cărţi şi broşuri preoţilor pentru răspân
direa lor în popor.

Pr. Simion Mogoş-Ojdula 
*

Conferinţă preoţească. Cercul II 
preoţesc *Axente-Sever» din despărţămân
tul Mediaş şi-a ţinut prima conferinţă din 
anul acesta în parohia Ţapu în Duminica 
din 26 Iunie 1938, sub preşedinţia C. Sale 
Păr. Teofil Holerga.

La orele 9 dimineaţa, in bisericuţa 
curată şi îngrijită, s’a servit slujba utre
niei, urmată de Liturghie, într’o atmosferă 
de înălţătoare evlavie citită de pe feţele tu
turor acelora cari s’au grăbit să fie de faţă.

La priceasnă a predicat pr. din Va- 
lea-Lungă, despre chemarea apostolilor şi 
despre chemarea creştină de astăzi.

După masă Ia orele 3 s’a slujit Ve
cernia urmată de sfinţirea apei celei mici. 
Cu această ocazie a vorbit venerabilul 
preot Teofil Holerga din Axente-Sever, 
preşedintele cercului, ca unul care s’a in
teresat mult de această parohie în timpul 
văduviei ei şi deci cunoscător al stărilor 
locale, îndemnând pe credincioşi Ia drago
ste faţă de Dumnezeu, Biserică, şi legea 
străbună care a dus neamul nostru la bi
ruinţă.

Păr. local Vasile Doroga în cuvinte 
alese şi bine simţite mulţumeşte, în nu
mele parohienilor săi, colegilor pentru dra
gostea cu care au alergat din toate păr
ţile la această întrunire de clădire sufle
tească.

La sfârşit credincioşii au fost stropiţi 
cu aghiazmă.

In casele parohiale s’a ţinut confe
rinţa intimă, discutâdu-se diferite chestiuni 
de ordin pastoral. Pr. [/. C.

*

Cercul preoţesc Nr. II al Târna vei 
cotinuându-şi activitatea religioasă şi-a ţi
nut şedinţele la 8 Maiu 1938 în parohia

vacantă Căpâlna de sus, iar la 5 Iunie în 
parohia Croisânmărtin.

La Căpâlna de sus a predicat Ia sf. 
Liturghie Pr. Oct. Negrea, despre arătările 
Domnului după învierea din morţi prin cari 
Mântuitorul şi-a dovedit puterea Sa dum- 
nezeească înaintea sf. Apostoli şi prin ei 
lumii întregi.

La Vecernie a vorbit Pr. A. Marco- 
viciu despre învierea Domnului în lumina 
trecutului nostru şi în lumina marilor per
sonalităţi ale ştiinţei umane. A urmat apoi 
conferinţa Pr. I. Pădurean cu titul: »Viaţa 
creştină a poporului român“. De încheere 
a mulţumit pr. administrator parohial Stân- 
gaciu, făcând un rezumat a întregei acti
vităţi pastorale.

La Croisânmărtin fiind prezenţi 5 
preoţi, a predicat la sf. Liturghie preşe
dintele cercului Pr. Marcoviciu despre dra
gostea lui Dumnezeu, iar la Vecernie a 
vorbit Păr. I. Moldovan, insistând timp de 
o oră cu bogat material scripturistic asu
pra duşmanilor vieţii omeneşti ca demoni, 
antichrist, ateişti, sectari, etc.

După cuvântul de mulţumire al păr. 
local O. Negrea, preoţimea cercuală s’a 
strâns în şedinţă intimă în casa parohială, 
unde s’a făcut darea de seamă anuală şi 
s’a hotărît înfiinţarea unei biblioteci cer- 
cuale cu contribuţia personală a celor 9
preoţi. Pr. A. M.*

Cerc preoţesc. — Duminecă, în 3 
Iulie, 1938, s’a întrunit cercul pastoral în 
parohia Heghig. Trei Scaune, sub prezi
denţia pr. Ilie Paştina, preşedintele cercului.

S’au săvârşit în sobor de membrii 
cercului utrenia împreună cu sf. Liturghie.

Predica păr. Mirică, desvoltând tex
tul: »Luminătorul trupului este ochiul“, 
(Matei 6, 22 —23 a fost ascultată cu mult 
interes de către credincioşi.

După sfânta slujbă a urmat şedinţa 
intimă, cu mái m ulte comunicări de ordin 
practic şi pastoral.

La ora 3 p. m. toţi credincioşi din 
parohie s’au adunat din nou Ia sfânta bi
serică, unde membrii cercului tot în sobor 
săvârşesc slujba unui maslu de obşte, 
în urma căruia conferenţiază părintele Pa- 
ştină despre »Puterea credinţei şi folosul 
rugăciunii“.

încheie şedinţa cercului tot C. Sa adu
când mulţumiri vrednicului preot Pavel Vi- 
ţelaru pentru frumoasele realizări ce le-a 
înfăptuit în parohia Heghig în scurtul timp 
de când păstoreşte aci, mulţumeşte şi cre
dincioşilor pentru concursul ce-1 dau preo
tului lor. Pr. S. 1.

*
Misiuni religioase. — Duminecă 3 

Iulie a. c. p r e o ţ i m e a  despărţământului 
Geoagiu a organizat misiuni religioase în 
parohia Renghet.

După sfeştanie, săvârşită pe urma re
paraţiei ce s’a făcut bisericii s’a oficiat 
utrenia şi Sf. Liturghie de către C. preoţi.

Prea C. Păr. Prot. T. Glodeanu pre
şedintele despărţământului, precum şi fra
tele Sf. Sale Pâr. Vasile Glodeanu, au fost 
nevoiţi ca să lipsească din motiv de doliu.

Duhovnici, pentru frumosul număr de 
credincioşi ce s’au mărturisit, au fost C. 
preoţi Iosif Rusa şi Marian Popescu.

La priceasnă a predicat Păr. E. Todea, 
tălmăcind evanghelia zilei.

A urmat împărtăşirea cu Sf. Taine a 
celor mărturisiţi.

Punctul de căpetenie al misiunilor îl 
formează cununia celor 9 perechi de con
cubini, al căror naş a fost dl suprefect ca 
înlocuitor al dlui prefect Col. Benghiu, al 
jud. Hunedoara.

Predica ocazională o rosteşte Păr. M. 
Popescu, accentuând gravitatea păcatului 
concubinajului şi a consecinţelor lui pen
tru biserică şi neam. Predica a înduioşat 
mult pe cei de faţă.

Din partea autorităţilor administrative, 
vorbeşte dl subprefect Drăgan.

Bun venit în casa Domnului celor ce 
se întorc din drumul fărădelegilor le ur
mează păstorul locului Păr. /. Săbău.

După masă de către aceiaşi cucernici

preoţi s’a oficiat vecernia, apoi în proce
siune în cântări religioase şi praporii în 
frunte descindem la umbra unor pomi din 
apropiere unde s’a oficiat sfinţirea apei ce
lei mici şi sf. taină a maslului. La fine a 
predicat păr. A. Marcu, despre unaţie, pre
dica a stârnit vizibile emoţii în rândurile 
credincioşilor. Asistent

*

Cinstirea marilor noştrii voevozi,
a intrat în tradiţia neamului românesc. In 
oraşele unde conducătorii din trecut au 
lucrat şi au luptat pentru menţinerea şi 
afirmarea fostelor voevodate, s’au format 
comitete pentru ridicarea monumentelor, 
de pioasă şi respectuoasă aducere aminte.

Astfel la Câmpulung Moldovenesc s’a 
luat frumoasa iniţiativă, de către secţiu
nea locală a Ligii Culturale, a ridicării unei 
statui lui Ştefan cel Mare.

Voevodul moldovan care a luptat cu 
atâta înverşunare pentru creştinătate, care 
după fiecare victorie asupra turcilor, a ri
dicat un locaş de închinăciune şi de prea
mărire a bunului Dumnezeu, merită astăzi 
o cât mai frumoasă recunoştinţă.

Personalitatea lui Ştefan cel Mare şi 
Sfânt, a marcat în istoria românească o 
credinţă în misiunea acestui neam, necu
noscută până atunci.

Prin luptele lui, prin înţelepciunea lui, 
prin previziunile de mare conducător de 
oşti, a făcut ca voevodul Moldovei să fie 
cunoscut peste hotare şi să se bucure de 
o deosebită atenţie din partea principatelor 
apusene.

Monumentul din Câmpulungul Buco
vinei va fi întotdeauna exemplul patriotis
mului, înţelepciunii şi eroismului românesc.

• *

Masoneria e primejdie pentru ori 
ce (ară. Un mare congres antimasonic s’a 
ţinut de curând în Polonia, chiar la Varşo
via. Congresul, între altele, hotăreşte: Cre- 
iarea unei agenţii speciale de informaţiuni, 
însărcinată să denunţe primejdia masonică 
şi să urmărească de aproape activitatea 
francmasoneriei, pentru a ţinea la curent 
opinia publică şi a culege inîormaţiuni.

Nu putem decât să ne bucurăm, când 
ţara vecină şi aliată a luat măsuri împo
triva unei organizaţii oculte cu întinse ra
mificaţii internaţionale.

Primejdia masoniei este recunoscută 
şi francmasonii sunt trataţii în consecinţă 
în Germania, Italia, Portugalia şi alte ţări. 
La noi, în România, de asemenea a fost 
scoasă la iveală activitatea nefastă a sec
tei masonice, iar lojile sale au fost des
fiinţate.

Lumea începe să se convingă tot mai 
mult, că masoneria de fapt nu urmăreşte 
decât destrămarea naţională, morală şi so
cială a statelor.

S’au împlinit în 12 Iulie, cincizeci 
şi unu de ani, deia m oartea publicistului 
Aron Florian, primul redactor al Tele
grafului Român. Ardelean de naştere, 
trece Carpaţii, chemat ca profesor la 
şcoala înfiinţată de boerul Dinicu Go- 
lescu pe moşia sa din Goleşti. In 1836 
e numit profesor de istorie la şcoala 
„Sf. Sava". P e  la 1848 se înapoiază 
în A rdeal ca după câţiva ani să revină 
„în ţară", unde a publicat cărţi de şcoală 
şi alte lucrări.

A n u n ţ
Căminul preoţesc dela B az n a  se

va deschide probabil la 1 August a. c. Sunt 
în total 10 camere cu câte 2 paturi şi 5 
camere cu câte un pat.

Preţul camerei cu 2 paturi pentru Au
gust este 1500 Lei, şi 1200 Lei camera cu 
un pat. Pentru Septemvrie este de 1200 
Lei camera cu 2 paturi şi 900 Lei camera 
cu un pat.

Cuc. preoţi se vor adresa la admini
stratorul Căminului în Bazna pentru ca
mere, cari se vor acorda în anul acesta 
în ordinea anunţării.

Comitetul Asociaţiei 
„A. Şaguna“ a clerului 
ort. rom., Secţia Sibiu
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Circulară
către oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Arhiepiscopia ortodoxă română 

de Alba-Iulia şi Sibiu.
Cu negrăită durere aducem la 

cunoştinţa clerului şi poporului ar
hiepiscopiei noastre trecerea la cele 
veşnice a Majestăţii Sale bunei şi 
slăvitei noastre R egin e M a r ia , întâm
plată Luni, 18 Iulie a. c., în Castelul 
relişor din Sinaia.

Numele Reginei Maria va ră
mânea înscris, alături de a nemu
ritorului ei soţ, Regele Ferdinand I, 
pe cea mai măreaţă pagină a isto
riei poporului român. Contribuţia Ei 
la făurirea destinului neamului no
stru a fost de cea mai mare impor
tanţă şi amintirea Ei va fi păstrată 
cu adâncă recunoştinţă din genera
ţie în generaţie.

In clipa când sufletul Ei mare 
şi înzestrat cu rari însuşiri se des
parte de această viaţă trecătoare, 
faceţi cu toţii cucernice rugăciuni 
către Părintele ceresc, ca să-i facă 
parte de fericire în lăcaşul odihnei 
de veci.

In special dispunem ca:
î. In toate zilele până la înmor

mântare, să se facă în toate bise
ricile rugăciuni, înainte de masă, 
iar între orele I7—18 se vor trage 
clopotele.

2. Duminecă 24 Iulie a. c. când 
va avea loc înmormântarea la 
Curtea de Argeş la orele 1730 se 
va face în fiecare biserică parastas 
pentru odihna sufletului adormitei 
întru Domnul, la care vor lua parte 
autorităţile locale, iar Cuvioşii no
ştri preoţi vor ţinea poporului cu
vântări potrivite despre viaţa plină 
de jertfe pentru poporul nostru, 
despre înţelepciunea şi iubirea de 
ţară a neuitatei noastre Regine 
Maria.

Dat în reşedinţa Noastră arhi- 
episcopească din Sibiu, la 20 Iulie
1938.

Cu arhiereşti binecuvântări, al 
Vostru al tuturor de tot binele voitor

(ss) N icolae,
arhiepiscop şi m itropolit

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, în etate de 15 ani 
împliniţi, dar nu trecuţi de 20 ani şi cari 
reuşesc la examenul de primire. Acest 
examen se va ţinea în zilele de 30 Sep
temvrie şi 1 Octomvrie a. c.

Elevii primiţi vor aduce cu eii două 
rânduri de schimburi, haine de pat: străjac, 
saltea, ţol, perină, cuvertură de pat, 2 şter
gare, cuţit, furculiţă, lingură şi o ceaşcă 
pentru ceai.

Toţi elevii vor locui în internatul 
şcoalei.

Taxa de întreţinere este de Lei: 8000 
anual, plătibili în trei rate: rata primă de 
Lei 3000 cu ocazia înscrierii, rata a doua 
de Lei 2500 la Crăciun, iar rata a treia de 
Lei 2500 la Paşti.

Cursurile vor începe la 3 Octomvrie 
a. c. şi vor dura doi ani de teorie şi unul 
de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care pentru o parte din absolvenţii şcoalei, 
cu 1 April 1937. Pe lângă aceasta cân
tăreţii vor avea uzufructul sesiunii canto- 
rale, obţinut din reforma agrară.

Onorata preoţime e poftită a citi 
acest aviz credincioşilor noştri in sfânta 
biserică in trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni să şi i tri
mită la şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem ofi
ciilor parohiale spre ştire şi conformare 
următoarele:

a) Parohiile cari angajează absolvenţi 
ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, până la 
introducerea acestora în statele de salari
zare, să le asigure din casieria parohială 
un salar potrivit;

b) cântăreţii cu diplomă din parohiile 
cu cântăreţi bătrâni, să fie angajaţi ca 
auxiliari pe lângă vechii cântăreţi, Consi
liul parohial având obligaţia să le asigure 
partea corespunzătoare din uzufructul se- 
siei şi a venitelor cantorale;

Posturile de cântăreţi devenite va
cante, nu se vor mai putea întregi decât 
cu absolvenţi ai Şcoalei de cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale întru cât vor avea tineri 
săraci dornici de a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, sunt poftite a vota pe seama aces
tora taxele de întreţinere la şcoală.

S ib i u ,  din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la 12 Iulie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8215.

\ Notificare oficială
Şcoala de cântăreţi bisericeşti din Si

biu, înfiinţată în anul 1927, a Arhiepisco
piei ortodoxe de Alba-Iulia şi Sibiu, are 
menirea să dea Bisericii noastre cântăreţi 
pricepuţi, conducători de coruri săteşti şi 
credincioşi luminaţi.

Inafară de cântarea bisericească, elevii 
ei au primit educaţie religioasă îngrijită 
şi au avut prilejul să deprindă câte o înde
letnicire practică. P r o g r a m u l  şcoalei, 
prevede cursuri de albinărit, pomărit, de 
tâmplărie ş. a.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi din Sibiu se recomandă din 
nou fiilor de credincioşi, cari doresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă întreagă în slujba măririi lui Dum
nezeu.

Tinerii cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală, pentru anul şcolar 1938/39 
îşi vor înainta până Ia 1 Septemvrie cere
rile lor Direcţiunii Şcoalei de cântăreţi din 
Sibiu, însoţite de documentele următoare:

1. Carte de botez şi certificat de 
naştere;

2. Certificat şcolar (cel puţin 4 clase 
primare);

3. Certificat de moralitate şi reco- 
mandaţie dela parohul local;

4. Certificat medical, dovedind că so
licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are nici alte defecte corporale.

Nr. 1988/1938 [34] 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei I de cl. 

I-a Sf. Gheorghe protopopiatul Sfântul 
Gheorghe, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în Te
legraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiune parohială: 20 jugăre 

arător şi fânaţ.
4 Lemne de foc: 5 stânjini în pă

dure având a restitui Primăriei costul 
tăiatului. In caz, că Primăria acordă 
separat lemne de foc parohului-protö- 
pop atunci în loc de 5 stânjini vor fi 10.

5. Stola obişnuită. Până la edifi
carea catedralei proiectate oraşul for
mează o singură parohie ; cei doi preoţi- 
parohi vor beneficia de venitele stolare 
alternativ: unul o săptămână celalalt
alta. In ajunul Bobotezei parohul 1 va 
umbla cu Sf. Cruce în cartierul cu ve
chii enoriaşi băştinaşi.

Având în vedere că aceşti eno
riaşi maghiarizaţi în mare parte nu vor
besc româneşte, candidaţii trebue să 
cunoască şi limba maghiară.

Cererile de concurs cu toate do
cumentele împreună şi cu încuviinţarea 
specială a P. V. Consiliu Arhiepisco
pesc se vor înainta oficiului protopopesc, 
în termenul indicat.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ico lae  a plecat 
în ziua de 23 Iulie a. c. la Bucu
reşti pentru a lua parte la înmor
mântarea Majestăţii Sale Reginei 
Maria.

Dela Bucureşti a plecat în 25 
Iulie a. c. la Techirghiol.

In ziua de 20 Iulie a. c. la Schitul 
Păltiniş. P. S. Sa Andrei, Episcopul Ara
dului — asistat de preotul Gh. Secaş şi 
de diaconul D. Vestemean — a săvâr
şit un parastas pentru odihna sufletului 
M. Sale Regina Maria. Cu acest prilej 
P. S. Sa a ţinut o simţită cuvântare, 
arătând personalitatea şi meritul bunei 
şi slăvitei Regine.

Preoteasă decorată. Aflăm că M. 
Sa Regele, prin înaltul Decret Regal Nr. 
2608 din 13 Iulie 1938, a binevoit a 
conferi doamnei preotese văduve Ioana 
A. Stanca, din Petroşani, medalia clasa 
II-a a Ordinului „Meritul Cultural“, 
pentru Biserică.

Meritată răsplată pentru cei 62 de 
ani de activitate pe terenurile: biseri- 
cesc-cultural şi naţional-social ai vred
nicei octogenare, — preacinstită maică 
preoteasă văduvă Ioana A. Stanca din 
Petroşani. Dumnezeu s'o ţină cu să
nătate, să se poată bucura încă mulţi 
ani de recunoaşterea aceasta prea- 
înaltă, — atât de meritată.

Donaţii Pentru biserica acum sfin
ţită. din Jiet-Popi, au binevoit a dărui: 
Dl Constantin Bursan. fost deputat de 
Hunedoara, doi prapori, şi dl Constantin 
Negulescu. comerciant în Petroşani, un 
sfânt potir, o sfântă linguriţă şi o sf. 
copie. Dumnezeu să le răsplătească şi 
să le primească ofranda.

Germania, inclusiv Austria, are 
300 de mii jidovi, doritori cu toţii să 
emigreze. — Prea bine, împlinească-şi 
dorinţa, dar să ne cruţe ţara noastră 
de o imigrare.

Măsuri Împotriva jidovilor din 
Germania. Se vesteşte din Berlin, că 
începând dela 1 Septemvrie 1938, me
dicii jidovi nu vor mai avea dreptul 
să trateze pacienţi arieni în Germania.

La şcoala de conducători tehnici 
minieri şi metalurgi din Baia-mare se 
primesc elevi cari au 15 ani împliniţi 
şi cel puţin 4 clase secundare. Cererile 
se înaintează până la 10 Septemvrie 
1938. Pentru anul I se face examen 
de admitere.

Ridicarea satelor. Intre proectele 
de legi mai noui, merită deosebită luare 
aminte proectul pentru Introducerea 
serviciului social în scopul ridicării sa
telor. Legea cere studenţilor un stagiu 
la sate înainte de obţinerea diplomei; 
mediciniştii sunt obligaţi să facă un 
stagiu la sate înainte de a primi „libera 
practică“. Iată o lege binevenită, care 
impune tinerilor noştri să-şi consacre 
cel puţin un an sau doi din viaţa lor 
în scop de a contribui la îmbunătăţirea 
sorţii poporului nostru.

ŞTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 24 Iulie 1938, va predica pă
rintele M. Neagu.

Candidaţii se vor prezenta la bi
serică cu încuviinţarea oficiului proto
popesc în vreo Duminecă sau sărbă
toare pentru a servi, predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc ortodox ro
mân Sf. Gheorghe în conţelegere cu 
consiliul parohiaL

Sf. Gheorghe la 27 Iunie 1938.
Aurel Nistor 

protopop.
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Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română Şesuri, 

jud. Hunedoara, dă în licitaţie publică 
în 16 ^August 1938, ora 11 a. m., cu 
oferte închise în localul oficiului paro
hial, edificarea bisericii, conform pla
nului şi devizului estimativ.

Ofertele se vor face pentru întreaga 
lucrare prevăzută în deviz şi conform 
condiţiunilor din caetul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţă de 5°/0 din valoarea 
devizului în numerar sau efecte publicej

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
maeştri sau antreprenori cari pot do
vedi cu certificate în regulă că au mai 
executat astfel de lucrări în condiţiuni 
bune.

Planul, devizul, şi caetul de sarcini 
pot fi văzute în fiecare zi la oficiul din 
Şesuri.

Parohia nu plăteşte nimănui spe
sele de deplasare.

Şesuri, la 21 Iulie 1938.
Petru Circo Nicolae Tebieş

I epitrop paroh
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Publicaţie de licitaţie

Pentru repararea bisericii orto
doxe din Tălmăcel. jud. Sibiu, se va ţine 
licitaţie publică în ziua de 7 August 
1938, orele 16, în localul şcoalei pri
mare din loc.

Devizul împreunat cu aceste repa
raţii de tâmplărie şi zidărie e stabilit 
în suma de 75.000 Lei. Participanţii 
vor depune odată cu oferta şi o garanţie 
de 5°/0 din valoarea devizului.

Tălmăcel, 17 Iulie 1938.
Epitopia

Nr. 111/1938 parohial (36) 2—3

Pablicaţiune de lic itaţie
Parohia ortodoxă-română Şeica-Mare, 

jud. Târnava-Mare, dă în licitaţie publică 
în 30 Iulie 1938, ora 4 d. m., cu oferte în
chise, în localul primăriei comunale, edifi
carea bisericii, conform planului şi devi
zului estimativ.

Ofertele se vor face pentru lucrarea 
în roşu, prevăzută în deviz şi conform 
condiţiunilor din caietul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 5°/0 din valoarea 
devizului în numerar sau efecte publice

Nu vor fi admişi Ia licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul 
pot fi văzute în orice zi, la oficiul parohial 
ortodox-român Şeica-Mare.

Şeica-Mare, la 10 Iulie 1938.
Pr. Chirion Marcu

paroh

Nr. 8373/1938 Ep •

^ Publicaţiune
Se publică concurs pentru aprovizio

narea internatelor Academiei teologice şi 
Şcoalei ortodoxe de cântăreţi din .Sibiu, 
pe durata anului şcolar 1938—39, cu urmă
toarele alimente:

a) Carne de vită, viţel, porc, oaie 
(miel), untură topită, slănină crudă şi slă
nină afumată — toate de prima calitate.

b) Mezeluri.
c) Coloniale.
Reflectanţii vor înainta oferta Ia Con- 

siliul arhiepiscopesc ortodox român din 
Sibiu, până la 18 August 1938.

Ofertele pentru carne vor fi însoţite 
de garanţia de 5000 (cinci mii) Lei în nu
merar.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre ofertanţi.

S i b i u ,  la 15 Iulie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

(38) 2 - 3

Pablicaţiune de licitaţie
Parohia ort. rom. din Guşteriţa, dă 

spre zugrăvire biserica, prin licitaţie publică, 
care se va ţinea în ziua de 31 Iulie 1938, 
la orele 15, în localul şcoalei primare de 
stat.

Condiţiile de licitaţie şi devizul se 
pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial.

Guşteriţa, la 15 Iulie 1938.
Oficiul parohial ort. rom.

Valeriu Buta I. Todea
epitrop paroh
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